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hNUMERS

LE QUATTRO OPERAZIONI - Motiplicazione.
. . ! 5x3=15

! Segnt e ‘ 5 si chiama moltiplicando

- meno ﬂ 3 si chiama moltiplicatore

X per 15 si chiama prodotto

: diviso N o

.‘ Pivisione
Addizione 12:2-6
8+ mH 13 12 si chiama dividendo

8 si chiama addendo 2 si chiama divisore
5 si chiama addendo | 6 si chiama quoziente

13 si chiama somma
Le operazioni in linea
Sottrazione 5+6=11 7-3=4
12-10=2 5x4=20 16:4=4
12 si chiama minuendo

10 si chiama sottraendo

2 si chiama resto o differenza
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NUMERI DECIMALI

16,769
Il numere decimale & un numero con una o piu cifre dopo la
virgola.

La virgola separa la parte intera da quella decimale.

e -

Scomponiamo il numero 16,769
khdau , dcm>
16 , 7609

parte intera , parte decimale

I simboli della parte decimale:

d decimi
C centesimi

m millesimi

Ricorda che quando si eseguono le operazioni con i numeri

by

decimali ¢ importante incolonnare bene le cifre, cio¢ decine

10

con decine, unitd con unitd, decimi con decimi, centesimi con

centesimi e millesimi con millesimi.

Esempi

3, 01 - 83, 6 + 43, 86 +
0, 28 = 1, 5 = 12, 31 =
2,73 85, 1 56, 17
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FRAZION

FRAZIONI

FRAZIONI PROPRIE, IMPROPRIE E APPARENT] ﬁ FRAZIONI EQUIVALENTI

La frazione propria indica una quantitd minore dell’intero. | Vi sono frazioni che, anche se scritte diversamente,
1 rappresentano la stessa parte dell’intero.
5 n 1 _2_ 4

Il numeratore & minore < del denominatore.

e

La frazione impropria & pii mnmm@o dell’intero.
5

4

Il numeratore & maggiore > del denominatore.

La frazione apparente & uguale all’unita.
34 65
m w

Il numeratore ¢ uguale o multiplo del denominatore. _

14 . 15
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POTENZE MISURE

¥ 2t e -~ LEMISURE DI LUNGHEZZA

I numeri 3, 2 e 10 scritti in grande si Lo strumento pi comunemente usato per

chiamano base. misurare le lunghezze & il metro.

I numeri 2, 4 e 3 scritti in piccolo in alto a Il metro & anche I'unitd di misura delle

lunghezze, il suo simbolo ¢ m.

destra si chiamano esponente,

Esempi _ Il metro & diviso in dieci parti uguali. Ogni parte si chiama
3¥=3x3=9 b , decimetro. I1 suo simbolo & dm.

2'=2x2x2x2=16 1

10°=10x 10x 10 = 1000 tam= g™

Le potenze sono moltiplicazioni ripetute, 1 decimetro ¢ diviso in dieci parti uguali, ogni parte si chiama

centimetro. Il suo simbolo & ¢m.

1
lem=—m
100

Il centimetro € diviso in dieci parti uguali, ogni parte si chiama

millimetro. Il suo simbolo é mm.

1
lmm=——m
1000

18 19
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1Kg
1hg=0,1kg

1 dag = 0,01 kg
1 g=10,001 kg

Per pesare oggetti molto piccoli si usano il grammo

sottomultipli.

b1

Il grammo ¢ diviso in 5.. parti: ogni parte si

decigrammeo.

lg=10dg

Il decigrammo & diviso in 10 parti: ogni parte si

centigrammeo.
1dg=10cg

Il centigrammo ¢ diviso in 10 parti: ogni parte si

milligrammeo.

leg=10mg

e i suoi

chiama

chiama

chiama

Due misure equivalenti hanno lo stesso valore ma espresso in

unita di misura differenti: 1 kg = 1000 g

22
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MISURE

Esempi
2kg=20hg
34 kg = 3400 dag

Peso lordo, peso netto e tara

Quando compriamo 1 kg di mele, il negoziante mette in un
sacchetto le mele ¢ le pesa. La bilancia elettronica ci da il peso
del sacchetto e il peso delle mele.

11 peso del sacchetto si chiama tara.

11 peso delle mele si chiama peso netto.

Peso netto + tara = peso lordo (mele + sacchetto)

23
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